

# “光荣之城”2024上海红色文化季启动 用心追寻这座城市的荣光印迹

昨天，“光荣之城”2024上海红色文化季启动仪式在中共一大纪念馆报告厅举行，市委常委、宣传部部长赵嘉鸣出席并启动红色文化季。本次“光荣之城”2024上海红色文化季由市委宣传部、市委党史研究室、市文化和旅游局共同主办，是上海贯彻落实习近平总书记重要批示精神和市委部署要求，高质量推进实施“党的诞生地”红色文化传承弘扬工程的重要举措，将在全市进一步掀起红色文化热潮，大力营造传承光荣传统、赓续红色血脉的浓厚氛围，为推进建设习近平文化思想最佳实践地凝心聚力。

青年报记者 刘昕璐

## 来上海，赴一场红色之旅

本次红色文化季为期3个月，市级重点单位、各区和爱国主义教育基地共同参与，充分挖掘红色文化资源，精心策划推出各类红色文化活动，涵盖研究出版、展览展示、文艺影视、社会宣教、思政研学、旅游文创六大板块。启动仪式上，发布了本次红色文化季56个市级重点项目和75项全市精品活动菜单。

研究出版板块，将引领上海市中国共产党伟大建党精神研究中心、高校中国共产党伟大建党精神研究中心等一批研究机构，依托“党的诞生地”主题出版中心，集中发布一批研究成果，推出一批红色主题出版物。在全市主要实体书店，推出“红色文化”主题读物推荐专区，推动红色阅读持续升温。

展览展示板块，将围绕新中国成立75周年、上海解放75周年等重要节点，推出中央特科机关旧址纪念馆展陈、恢复开放中国共产党代表团驻沪办事处纪念馆（周公馆）、举办“光荣之城——上海革命场馆联盟红色文物史料展”等，让更多市民通过展览展示学习了解党的发展历程和光辉历史。

文艺影视板块，将上映舞剧纪实电影《永不消逝的电波》，开展“光荣之城”红色舞台作品展演活动，集中展示近年来“上海原创”舞剧《永不消逝的电波》、杂技剧《战上海》、歌剧《义勇军进行曲》、舞台剧《觉醒年代》、京剧《智取威虎山》等红色文艺精品，并通过文艺党课等形式，深化红色精神阐释。

社会宣教板块，将广泛开展庆祝上海解放75周年系列活动、“红色印记”上海城市红色寻访、“光荣之城学党史”、上海市微宣讲大赛、第十届上海市微电影主题活动、红色短剧剧本征集大赛、市民红色故事演讲大赛等各



启动仪式现场。

本版摄影 青年报记者 郭容

类红色主题宣教活动，持续办好“初心讲堂”等品牌项目，推动“强国复兴有我”群众性主题教育活动走深走实。

思政研学板块，将重点聚焦青少年群体，开展“来上海，赴一场红色之旅”全国青少年红色研学邀请活动、“持灯照初心”上海市红色文化课件大赛、“红途学苑·大思政课”培育开发、上海高校红色文化原创精品巡展巡演、《红色印记》系列情景党课等，推动学习红色文化、传承红色基因、赓续红色血脉成为沪上青少年的新风尚。

旅游文创板块，将升级上线“中共一大·二大·四大景区”红色巴士专线，推出“初心启航·浦江红色文化游”浦江游览观光专线及“一江一河 红色航程”系列课程，黄浦“红色露天博物馆”等，持续举办上海大学生红色景点自拍及攻略设计大赛，不断丰富红色文化应用场景，加大红色文创开发和推介力度。

## 用好活用上海丰富红色资源

本次红色文化季着力在用好活用丰富红色资源上下功夫，努力将深厚的研究成果，转化为可亲可近的话语表达；用市民群众喜闻乐见的方式，让红色文化更可感可知。

当天揭幕的“伟大飞跃——马克思主义中国化时代化文物史料专题展”由中共一大纪念馆联合中山大学共同主办，首次在党的诞生地展出中山大学图书馆珍藏的马克思《论波兰问题》笔记手稿，为广大市民生动呈现马克思主义中国化时代化的伟大理论成果与实践成就。

作为本次红色文化季市级重点项目之一，“红色印记”上海城市红色寻访活动于当天正式启动。红色文化季期间，市委宣传部将会同市委党史研究室、市文化和旅游局、市教卫工作党委、团市委、小红书等，推出8个城市红色寻访主题、首批45个精

品红色场馆，融合集章打卡、场馆研学，打造“1+1+N”城市红色寻访新体验。全市将发放1万册《光荣之城 红色“沪”照》寻访手册，在上海市红色文化资源信息应用平台“红途”平台同步开启线上场馆打卡，联动小红书开展线上线下寻访。此外，结合红色场馆文化特色设计推出印章徽章、手绘海报、文创激励，鼓励广大市民群众尤其是青少年亲身走进红色场馆，触摸城市的红色底色，留下属于自己的红色印记。

为方便市民参与此次红色文化季活动，“红途”平台将定期发布红色文化季双周菜单，推介精品活动，并开放线上团队预约系统，方便全市各级党组织、广大市民群众预约活动报名。

## 进一步掀起红色文化热潮

启动仪式上还通过说唱、情景剧、TED演讲、沪剧、朗诵等展演形式，展示了近年来上海基层

在红色文化阐释和传播中的积极探索和实践。

侯添乐等三位青年带来的红色说唱《上海·红色印记》，将红色文化与青年人喜爱的流行文化相结合，碰撞出别样火花；情景短剧《童音来把党史讲，红色基因永传承》生动演绎黄浦区卢湾一中心小学在“时代楷模”吴蓉瑾校长的带领下，19年坚持开展红色文化志愿宣讲的故事；新东苑沪剧团带来红色原创沪剧《飞越七号桥》中的精彩选段《劝子献图》，讲述了上海解放前夕，发生在闵行区七宝镇革命遗址“七号桥碉堡”的历史故事。

混知文化联合创始人罗润洲带来TED演讲《红色本不高冷，让少年也爱上中国红》，分享了混知在创作红色漫画读物中的感受和体会。来自中共四大纪念馆、华东理工大学、上海九百集团食品有限公司的三位青年带来TED演讲《共筑红色文化的时代生命力》，讲述如何在红色文创培育开发中，挖掘红色文化内涵，用更鲜活的方式赋予红色文创时代价值。来自中国电信上海公司、上海仪电集团、中国银行上海市浦东分行、市公安局黄浦分局、中铁十五局集团、上海万禾农业科技发展有限公司的6位青年岗位先锋代表，声情并茂地朗诵《申城之光，红色力量》，致敬在上海这座光荣之城把红色精神融入本职工作、用实际行动传承弘扬红色文化的人们。

近年来，上海坚持用心用力打响“红色文化”品牌，在保护中创新、在创新中发展，让红色资源在新时代不断焕发新活力。红色文化季的举办，将在全市进一步掀起红色文化热潮，大力推动红色文化传承弘扬，让伟大建党精神浸润城市，让红色文化影响更加凸显，让红色基因深深植根城市血脉、融入市民心中。

## 马克思珍贵笔记手稿来到党的诞生地

青年报记者 刘昕璐

本报讯 星光吊顶，营造幽远宁静的展示空间，把观展聚焦点引向马克思《论波兰问题》笔记手稿，感悟马克思珍贵文献的永恒力量。这是马克思《论波兰问题》笔记手稿首次来到党的诞生地。矩阵式陈列的140本马克思主义中国化时代化的理论成果，充分展现马克思主义在中国的蓬勃生命力。“源与流”的命运交汇于此，生动印证“马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国”。

“伟大飞跃——马克思主义

中国化时代化文物史料专题展”昨天起在中共一大纪念馆专题展厅亮相。展览也成为“光荣之城，乐享红色‘申’活”2024上海红色文化季活动的重要组成部分。

本次展览充分依托中共一大纪念馆丰厚的革命文物基础，共展出各类展品452件，其中文物文献267件，包括一级文物13件，二级文物21件，三级文物56件，其他等级文物及文献资料177件，力求全维度展现马克思主义中国化时代化的伟大理论成果与实践成就，并将首次在党的诞生地展出中山大学图书馆珍藏的马克思《论波兰

问题》笔记手稿。一面书墙很是显眼，这是围绕马克思手稿背后，矩阵式陈列了140本马克思主义中国化时代化理论成果，为观众呈现一次“源与流”的命运交汇。

“整个展览力求通过大量丰富的图文、实物、多媒体、创意展项等，生动展现中国共产党马克思主义中国化时代化的伟大理论创新与成就，精彩呈现马克思主义在中国焕发出的强大生命力，引领观众深刻领悟马克思主义中国化、时代化创新理论的真理力量和实践伟力。”中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰说道。



市民近距离观赏马克思珍贵文献。